



### 基金會成立兩週年及 2011/2012 工作報告

親愛的會員：

自 2010 年 4 月成立以來，在社會賢達、教育界朋友、內地志願者、及各位會員大力支持下，基金會成功貫徹創會宗旨。基金會感謝各位名譽會長，特別是名譽會長李逢樂先生給與本會的慷慨捐款，所有捐款絕對全數用於各項活動和指定項目。本會亦多謝莊啓文大律師義務法律顧問協助成立這基金會及會務法律諮詢，和各位義務工作人員自費協助基金會辦理的各項活動和工作。

工作方面，去年基金會獲得香港政府民政局青年事務委員會撥款\$120,000 港元，贊助本會舉辦香港和內地學生之【愛國教育之中國抗日戰歷史（滇緬大戰部份）研習活動】雙向活動交流團。參與的香港 34 位同學來自嶺南大學、香港教育學院、九龍工業學校、元朗公立中學校友會鄧兆棠中學、中華基督教會基智中學、香海正覺蓮社佛教梁植偉中學、及仁濟醫院王華湘中學。青年事務委員會贊助 30 名香港學生團費共\$72,000 港元，基金會亦贊助 4 名國內留港學生及部份學生團費共\$24,800。這活動由本會名譽會長李逢樂先生擔任名譽領隊、其他工作人員包括梁兆麟博士、張建新老師、黎慧芬老師、李玉勝司庫、呂智豪活動策劃秘書、黃秀蘭女士、及本人。團隊於 2011 年 12 月 25 日從香港出發，第二天在廣州花都解放軍軍營接受基本軍操訓練，然後乘航機往雲南省芒市。在行程極度緊迫的情況下，團隊在餘下的四天內考察了滇緬公路和中印公路上三個戰略重點，包括龍陵、松山、和騰沖的抗戰遺址，並參觀戰爭紀念博物館、日軍碉堡、慰安所、松山戰場、國殤墓園。在騰沖義工和雲南省騰沖第一中學協助下，學生更分組家訪多名抗日老戰士，了解他們投軍及抗日歷程。同學們在旅程完結後，對於抗日戰爭歷史知識及愛國情懷均有大幅提升，他們的感受都記錄在他們呈交給學校的反思報告內。這交流團亦有騰沖第一中學師生的回訪，訪問團由羅仁幸校長、楊必勝副校長，5 位老師和 39 位學生組成，團隊於 2012 年 4 月 17 日至 20 日訪問香港，青年事務委員會贊助旅費\$48,000 提供給 30 名參團學生。基金會安排訪問團行程和接待部份節目。訪問團師生解讀香港在抗日戰爭中擔當的重要角色，認識香港的經濟發展和教育制度、內地學生來港升學條件及住宿情況，會見在港修讀大學課程的內地學生，和訪問居港的抗日老戰士。訪問團亦拜訪屯門中學校長會及香海正覺蓮社佛教梁植偉中學、深入明瞭香港教育制度和學校的發展管理；老師和同學門分組參加課堂活動，並與 12 月往騰沖的香港交流團同學燒烤聚餐。羅仁幸校長在感激之餘，亦表示此行極具啓發性，參與的師生均獲益良多。

除舉辦學生交流團活動外，基金會亦協助騰沖縣募集善款，改善當地偏遠落後地區的教



育設施，並藉此就香港市民及本會對當地民眾於抗日戰爭所作出的重大犧牲和偉大貢獻，誌表紀。應騰冲縣政府要求，本會在區月晶副會長協調下，獲得香港順龍仁澤 善基金會慨捐款¥45 萬元人民幣，贊助重建數年前因地震毀壞和殘破的中和鄉大垵完小教學樓及套設施，項目總建造費約¥110 萬元人民幣。這重建項目提供優質教學和活動硬件設備給地師生使用，新校舍定名為勐新村大壩仁澤完全小學，基金會非常多謝順龍仁澤 善基金會的捐贈建造費。教學樓已在 2011 年 7 月完工、並由蔡建祥會長及李玉勝司庫進行第一期收，(李玉勝先生是專業建築工料測量師，及香港政府建築署前總工程策劃經理)。新教學已在 9 月開學啓用。外圍配套工程包括圍牆、護土牆、運動場、更衣室、衛生間等在 12 亦全部完成和開放使用，亦再由蔡建祥會長及李玉勝司庫進行第二期(末期)驗收。基金多謝兩名會員，朱汝田副會長和李玉勝司庫的專業協助，處理合約文件擬定和工程驗收報等義務專業工作。

滇西抗戰歷史在過往兩年舉辦多次後，已獲教育界認同為中學【國民教育】的好題材。因此，繼去年底的活動後，本會獲九龍工業學校和官塘官立中學邀請，將於 6 月 25 至 30 日協助舉辦【虎門禁毒及滇西抗戰考察團】。

今年為日本發動全面侵華及【南京大屠殺】事件 75 週年，為紀念在抗戰中遭不幸的我國軍民及喚起國民的愛國心和憂患意識，本會計劃今年 12 月 11 日至 16 日，組織香港 75 所中學 750 名師生出席南京政府舉辦的【南京大屠殺 75 週年紀念會】。為使計劃順利展開，去年 9 月本會首先訪問南京大屠殺紀念館，得館長及民間志願者協助，聯絡三位曾參與南京保衛戰及見證大屠殺的尚存老戰士楊良平、李高山、和吳春祥老先生，邀請他們及其照顧親人，並在南京大屠殺紀念館管建梅科長陪同下，於去年 12 月中旬來港，出席 12 月 13 日本會紀念活動，親臨新界及九龍三所中學和海防博物館，向學生和市民講述親身抗日戰爭經歷。基金會亦感謝名譽會長何陳金兒女士為上述嘉賓提供在港期間的住宿，與及電視廣播有限公司派出新聞及資訊部高級記者鄭詩亭小姐訪問和錄影。

因應年底的活動，自年初開始，蔡建祥會長拜訪和聯絡大部份的中學校長會主席及友好辦學團體，並獲得他們支持。其中新界校長聯會主席郭志雄校長更主動聯絡九龍及港島兩校長會主席合辦上述活動；蔡建祥會長亦已接觸江蘇省政府宣傳部要求參與紀念活動。基金會李啓明副會長並聯絡和獲得國家鐵路局支持這次項目。

此外，本會的友好屯門樂善堂梁黃惠芳小學伍嘉珍校長亦主動接觸南京市教育局，獲答應在學生交流活動環節中，給與最大的支持。為使是次活動能成功舉行，基金會將展開為這活動籌募經費，召集社會賢達擔任名譽領隊，聯絡友好企業贊助部份費用，和招募義務工作人員，希望本會各人齊心協力，完成是項計劃。



在與學校的資料搜集合作方面，本會於去年再與九龍工業學校合作，並由劉偉華博士及林國成教育主任製作【中國遠征軍歷史】光碟，贈送全港中學，作為中國近代歷史校本課程的參考資料。部份學校因深入接觸【中國遠征軍】的英勇和悲壯故事而將該段歷史定為校本課程。除了該部隊的【精忠】精神和彪炳戰績值得表揚和學習外，本會亦計劃對清代的中國海軍【馬尾船政】和【北洋水師】的建立及覆滅這段令人痛心的歷史，及抗日戰爭中規模最大、戰果最成功但被人遺亡的【武漢大會戰】作出調研和製作參考資料，刻劃出在國難期間 敢抗敵和捨身報國的英雄事蹟，供學校在【國民教育】科目作為教學題材。

在宏揚（精忠報國）精神方面，上月初蔡建祥會長前往台灣會見抗日名將孫立人將軍和高志航將軍的後人，獲他們支持。年底將專程來港參與本會活動，並提供寶貴資料，協助本會進行專案調研工作。稍後蔡建祥會長會再到台灣，接觸其他抗日名將，如吉星文將軍和胡漣將軍的後人，希望他們可協助本會發展工作。

此外，本會亦於 3 月中協助岳飛思想研究會，向銅鑼灣電器道【岳皇廟】致送牌匾，以宏揚民族英雄岳飛的愛國精神。

以上是本會 2011/2012 年度的工作匯報，展望未來活動工作極其繁重，將須要大量人力和財力，基金會在此感謝各會員和朋友對本會熱心支持，同時亦呼籲各位更積極參與本會會務和活動，特別在帶領學生和為活動募捐經費，讓本會舉辦更多有意義的活動項目，表揚和關愛保衛國家的老戰士，和教育年輕一代學習他們的愛國心。

祝各位身體健康，生活愉快！

蔡建祥

會長

2012 年 5 月 11 日